

記憶西域 承載希望

◆ 牧羊女

從過去至今西進旅程的危險沒有改變，然而執著前往的人也從未停止，臨行前同工稍來訊息，南城的一架客機被劫持，適逢族群衝突流血暴動週年，抵達回城時，家負責人即刻告知，必須停止已安排妥的課程，家裡有幾名工人，前一天被逮捕，目前毫無音訊，相約回城相見的提摩太們，也紛紛接獲家人告誡，「安全」地區的未得之民大有人在，何須為著西域的靈魂賭上生命安危？如同我們不能明白（徒8），上帝何須單為一埃提阿伯的太監，費盡心思，啟動天使又感動腓利，上帝究竟在乎靈魂到何種地步，再再作成一件件浩大的工程。

為著禱告已久的維人，一部分學生對維語的學習早開跑，從回城到書拉城二十六個鐘點的車程，彷彿來到另一個國度，西域太大，在回城讀書的大學生們並提摩太們，懷抱滿腔對維人靈魂的熱血，一群人浩浩蕩蕩，在過去短宣的成效經驗上，讓這支隊伍盤算著，此行會再是一張亮眼的成績單否？但實際狀況非同預期，對學生們行前訓練時，要求他們明確記錄自己重生得救的經歷外，還要進一步和家人說明溝通，也要他們嘗試寫下自己的遺囑，並嚴禁他們直接先行向維人口傳福音。學生們激昂震驚之餘，還是感到震撼。這對我而言，倒是領悟一種反思，在美國、台灣或其他可以口傳福音的自由地方，信徒似乎唯唯諾諾又沾沾自喜，以高舉社會公益的成就，或“好行為”的善行，來顯示自己不以口傳福音方式的智慧；反之，嚴禁信徒口傳福音之處，總有一群又一群不怕死的，前仆後進，賣力的展現他們口傳福音的“愚拙”，雖然如此，教會終究在意想不到的狀況下被建立，宣教的火終究在看似危險的當中持續燃燒著，信徒的生命亦終究在超乎艱難的處境裡得著復興。而自己不也在學生看似愚拙的堅持中，顯出了靈命的枯竭與虛假，重重困難的宣道旅程，久違的雀躍再度返回，在大



漠西域，因為這群受召的基督精兵，福音工作便承載著希望。

在書拉城的日子，我們分路造訪維人的村落、家庭、市集、餐館、小舖、學校、寺廟，學習他們的民族舞蹈，也結交許多維人朋友，為入寺廟多些認識他們的禮拜，男同學嘗試頭戴著雕花小帽，穿梭在中間，沒想到這讓維人感到溫暖和認同，村落的孩童給予擁抱，大叔大方的開啟家門，因為正值齋戒期間，我們強烈感受到維人的豪邁熱情，雖然多數的婦女操著生硬中文，但仍盛情款待，且破戒忙碌的為我們預備餐食。因著更多的接觸與認識，讓我們從曾經陌生的代禱，轉化成真實的愛與感動，書拉城家的工人，受打發來此十年了，從學習維人的語言，到截然不同的生活融入，他們領受著“上帝愛夏甲”的呼召（創16），效法基督「道成肉身」活在維人當中，不離不棄。維人還沒有全本的聖經，舊約部份尚未譯完，幾名尚在獄中的維族年青工人，被囚中仍念念不忘維人的廣大禾場需求，目前書拉城三百多萬的人中，維人占了百分之九十，寥寥可數的幾所維人家教會，不到一百名的信徒，諸般逆境中已產生出門徒。曾經幾度灰心絕望的工人，奇蹟般的結出果實，這讓我們對書拉城的掛念和眼淚加深，一名團契的學生告訴我：原來短宣工作的“難”，是離開後對他們的思念。提摩太們也感慨的說：宣道班結業後，終於有機會稍稍體驗，何謂真實的跨文化宣教，是一種巨大的平安，但卻令人內心澎湃翻騰。反覆想著學生們的說詞，竟讓我回程的“坎坷旅途”增添了力量。

其實在決定是否與學生同行書拉城時，家同工善意提醒我，只要先做好與牛羊共同如廁的心裡準備即可，這讓我發愁猶豫了好一會，雖說在山區生活了好多年，但總是不自覺的將極其不便利的生活記憶封鎖，因為如此，我才能繼續的往前走，即便自己如此的不足，但想到海宣有一批在後方，忠心守望的禱告精兵，看到西域同樣有一批，忠心奮勇作戰的勇士，我深信上帝要贏得回城、書拉城。